

# «Πράσινο φως» για 6 έργα από το Ταμείο Ανάκαμψης

Τηλεκπαίδευση, τοπικά πολεοδομικά σχέδια και έργα αποκατάστασης στη δυτική Μακεδονία μπαίνουν σε ράγες υλοποίησης. Κλειδώνουν οι μεταρρυθμίσεις σε Δικαιοσύνη και ΑΑΔΕ, ενώ θα «τρέξει» το πρόγραμμα εξοικονόμησης ενέργειας σε ακίνητα του Δημοσίου

Της **ΣΙΣΣΥΣ ΣΤΑΥΡΟΠΙΕΡΡΑΚΟΥ**  
stavropierrakou@realnews.gr

**Ψ**ηφιοποίηση της Δικαιοσύνης και της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων, νέο πρόγραμμα εξοικονόμησης ενέργειας σε επιχειρήσεις και κτίρια του Δημοσίου, τηλεκπαίδευση, τοπικά πολεοδομικά σχέδια και έργα αποκατάστασης εδαφών στη δυτική Μακεδονία αποτελούν το πρώτο πακέτο 6 μεταρρυθμίσεων-επενδύσεων που «κλειδώνουν» από το Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και παίρνουν την έγκριση της Κομισιόν. Πρόκειται για έργα που πληρούν όλες τις προϋποθέσεις που θέτουν οι Ευρωπαίοι και είναι εύκολο να εξασφαλίσουν το «πράσινο φως» για την τελική έγκρισή τους. Αλλωστε, η στρατηγική που ακολουθεί το κυβερνητικό επιτελείο, το οποίο έχει αναλάβει την υλοποίηση αυτής της μεγάλης πρόκλησης με επικεφαλής τον αναπληρωτή υπουργό Οικονομικών **Θόδωρο Σκυλακάκη**, στηρίζεται στην προώθηση, σε πρώτη φάση, έργων που είναι ώριμα και ικανοποιούν τους στόχους των Ευρωπαίων, με κάποια εξ αυτών να έχουν ξεκινήσει, αφού το Ταμείο Ανάκαμψης προβλέπει δυνατότητα αναδρομικής χρηματοδότησης από τον Φεβρουάριο της φετινής χρονιάς.

Στο υπουργείο Οικονομικών πραγματοποιούν εντατικές τηλεδιασκέψεις δύο φορές την εβδομάδα με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, εξετάζοντας ενδελεχώς τα έργα, που εντάσσονται στους 18 άξονες των 4 πυλώνων του ελληνικού σχεδίου, ώστε να ετοιμάζονται αναλυτικές προτάσεις για καθένα από αυτά.

Τα έργα που παίρνουν πρώτα τη σκυτάλη για να υλοποιηθούν είναι τα εξής:

**1** Νέα φάση του προγράμματος εξοικονόμησης ενέργειας σε επιχειρήσεις και κτίρια του Δημοσίου, που θα προσελκύσει επενδύσεις και από εταιρείες ενεργειακών υπηρεσιών, οι οποίες αναλαμβάνουν την υλοποίηση των επενδύσεων και αποπληρώνονται αξιοποιώντας το όφελος που προκύπτει από τη μείωση της κατανάλωσης ενέργειας. Το πρόγραμμα θα «τρέξει» σε συνέχεια του «Εξοικονομώ-Αυτονομώ» για κατοικίες.

Οι Εταιρείες Ενεργειακών Υπηρεσιών (ΕΕΥ) είναι εταιρείες ειδικευμένες στο σύνολο της πα-



ροχής υπηρεσιών ενέργειας σε πελάτες-χρήστες που κατέχουν ή λειτουργούν εγκαταστάσεις, όπως κτίρια, βιομηχανίες ή εργοστάσια. Η αμοιβή των ΕΕΥ είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με το ενεργειακό αποτέλεσμα που επιτυγχάνεται. Κάθε ΕΕΥ μπορεί να χρηματοδοτεί η ίδια ή να αναλαμβάνει τον διακανονισμό για τη χρηματοδότηση ενός ενεργειακού έργου, με συγκεκριμένο όμως επίπεδο εξοικονομούμενης ενέργειας και συμφωνηθέν οικονομικό αποτέλεσμα. Όπως αναφέρουν κυβερνητικά στελέχη, με τους πόρους από το ΕΣΠΑ θα ήταν σχεδόν αδύνατο να υπάρξει εκτεταμένο πρόγραμμα εξοικονόμησης ενέργειας στα κτίρια, με βάση τους στόχους του Εθνικού Σχεδίου για την Ενέργεια και το Κλίμα, αλλά και τις πραγματικές ανάγκες, οπότε οι πόροι του Ταμείου συμβάλλουν τα μέγιστα σε αυτή την κατεύθυνση.

**2** Η επιτάχυνση της απονομής Δικαιοσύνης θα επιτευχθεί μέσω της πλήρους ψηφιοποίησής της και αποτελεί μία από τις πιο κομβικές μεταρρυθμίσεις. Και αυτό διότι θα συμβάλει καθοριστικά στην επιτάχυνση του συστήματος απονομής Δικαιοσύνης μέσω μιας δέσμης μεταρρυθμίσεων, που αφορούν τη λειτουργία ειδικών τμημάτων για εκδίκαση εξειδικευμένων υποθέσεων επενδυτικού χαρακτήρα, την υπηρεσία για τη συλλογή και επεξεργασία δεδομένων για τη λειτουργία της Δικαιοσύνης (JustStat), καθώς και αλλαγές στην οργανωτική δομή των δικαστηρίων. Επίσης, προωθείται ένα ολοκληρωμένο σχέδιο για την e-δικαιοσύνη, που συμπεριλαμβάνει την αναβάθμιση των συστημάτων τήρησης αρχείων των δικαστηρίων, την ψηφιοποίηση αρχείων, την επέκταση συστημάτων πληροφορικής και την αναβάθμιση των ψηφιακών δεξιοτήτων για δικαστές και δικαστικό προσωπικό, αλλά και τη δημιουργία ηλεκτρονικού μπρώου δομών.

**3** Ψηφιοποίηση της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων για την καταπολέμηση της φοροδιαφυγής. Επέκταση της χρήσης ταμειακών μηχανών που επικοινωνούν online με POS και με την Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων, ψηφιακά εργαλεία για φορολογικούς ελέγχους, αναβάθμιση του Taxisnet, σε συνδυασμό με το νέο πλαίσιο για την αντιμετώπιση του λαθρεμπορίου και τα ψηφιακά εργαλεία που θα αναπτυχθούν αποτελούν τη δέσμη μέτρων που πρόκειται να τεθούν σε εφαρμογή, με στόχο να κλείσουν όσο το δυνατόν περισσότερα παράθυρα φοροδιαφυγής. Τελικός στόχος είναι η διεύρυνση της φορολογικής βάσης και η δημιουργία του αναγκαίου δημοσιονομικού χώρου για τη μείωση των φορολογικών συντελεστών.

**4** Από την Κρήτη και τις Κυκλάδες θα ξεκινήσουν τα τοπικά πολεοδομικά σχέδια, που θεωρούνται επίσης μια μεγάλη μεταρρύθμιση. Τοπικά πολεοδομικά σχέδια (ΤΠΣ) συνηθισμένα το πρώτο και πιο σημαντικό επίπεδο του πολεοδομικού σχεδιασμού της χώρας, δεδομένου ότι με αυτά καθορί-

ζονται οι χρήσεις γης και οι όροι δόμησης, περιοχές προς πολεοδόμηση για επεκτάσεις, καθώς και τα βασικά δίκτυα υποδομών, όπως το δημοτικό οδικό δίκτυο για όλες τις δημοτικές ενότητες της χώρας. Σήμερα υπάρχουν πολεοδομικά σχέδια μόλις για το 20% των δημοτικών ενότητων της χώρας. Ως αποτέλεσμα, δυσχεραίνεται η νόμιμη οικοδομική δραστηριότητα, ενώ υποθάλπεται η αυθαίρετη δόμηση και παρεμποδίζονται οι αναγκαίες επεκτάσεις πόλεων και οικισμών. Μέσα από τα ΤΠΣ, θα γίνεται χωροθέτηση μεγάλων -δημόσιων και ιδιωτικών- επενδύσεων. Επίσης, θα υπάρχει τοπικό σχέδιο προσαρμογής στην κλιματική αλλαγή, καθώς και τοπικό σχέδιο διαχείρισης καταστροφών και κινδύνων.

**5** Έργα αποκατάστασης εδαφών στη δυτική Μακεδονία, στο πλαίσιο της απολιγνιτοποίησης. Με πόρους από το Ταμείο, θα αποκατασταθούν τα εδάφη στις λιγνιτικές περιοχές, ώστε να προστατευτεί το περιβάλλον και να μπορέσει να στηριχθεί το νέο παραγωγικό μοντέλο. Τα στάδια αποκατάστασης των νέων εδαφών προσαρμόζονται ανάλογα με την προβλεπόμενη χρήση γης:

▶ Εκτάσεις δασικής βλάστησης με σκοπό τη δημιουργία κτηνοτροφικών ζωνών, αποκατεστημένων δασικών εκτάσεων, καθώς και την ξυλοπαραγωγή.

▶ Εκτάσεις αγροτικής χρήσης, οι οποίες εκμισθώνονται σε αγρότες των τοπικών κοινωνιών έναντι χαμηλού τιμήματος.

▶ Εκτάσεις για χρήσεις αναψυχής. Μετά την ολοκλήρωση των εργασιών, θα διαμορφωθούν λιμναίες εκτάσεις στα τελικά ορύγματα των ορυχείων.

**6** Η ενίσχυση της τηλεκπαίδευσης αποτελεί μία από τις βασικές προτεραιότητες. Η υγειονομική κρίση ανέδειξε τη σημασία της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης και η κυβέρνηση επιδιώκει να στηρίξει με κάθε τρόπο τις υποδομές. «Όταν γυρίσουμε στις φυσικές τάξεις, θα ξέρουμε ότι έχουμε πια την υποδομή για την ψηφιακή εκπαίδευση», δήλωσε πρόσφατα ο πρωθυπουργός.



**Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ**  
υπουργός Οικονομικών,  
**Θόδωρος Σκυλακάκης**